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Pregunta 1 

A⇒ Duero 

B⇒ Segura 

 

○ Los ríos de la vertiente atlántica, excepto los gallegos y andaluces, son largos, al 

nacer cerca del Mediterráneo y desembocar en el Atlántico. Su fuerza erosiva es 

escasa, dado que discurren por llanuras en las que apenas se hunden. Su caudal es 

abundante, gracias a sus numerosos afluentes, pero su régimen es irregular. Presentan 

estiaje en verano y crecidas con las lluvias de otoño y primavera. 

○ Los ríos de la vertiente mediterránea, excepto el Ebro, son cortos, al nacer en 

montañas próximas al mar. Su caudal es escaso debido a las reducidas precipitaciones y 

su régimen es muy irregular. Presentan acusado estiaje en verano y pueden sufrir 

crecidas catastróficas en otoño originadas por lluvias torrenciales. También 

encontramos torrentes, cursos de agua que solamente van llenos cuando llueve. 

 

Pregunta 2 

Los ríos de la vertiente cantábrica son cortos, al nacer en montañas cercanas a la 

costa. Tienen gran fuerza erosiva, dado que salvan un gran desnivel entre su nacimiento 

y su desembocadura. Son caudalosos y de régimen bastante regular gracias a la 

abundancia y constancia de las precipitaciones. 

 

Pregunta 3 

La erosión y la desertificación 

a. La erosión es el desgaste del suelo. 

● La causas naturales son las acusadas pendientes; las precipitaciones torrenciales; y 

las sequías. 

● Las causas humanas son la deforestación, que impide la sujeción del suelo por las 

raíces. 

● Las consecuencias son la pérdida de biodiversidad; las aguas se enturbian y se 

degradan sus ecosistemas. 



b. La desertificación es la degradación de las tierras de las zonas áridas hasta adquirir 

rasgos propios de los desiertos. Las medidas frente a esto son planes frente a sequías e 

incendios; la restauración hidrológicoforestal; y las prácticas agrarias sostenibles. 

Afecta más a las zonas del sureste peninsular: Alicante, Murcia, Almería, Granada, 

Cuenca y Albacete. 

 

Pregunta 4 

● Las inundaciones son ocupaciones por el agua de zonas donde habitualmente no hay 

este elemento. Se deben a intensas precipitaciones caídas en poco tiempo o a la rápida 

fusión de la nieve. Afectan sobre todo a las fachadas mediterránea y cantábrica. 

Ocasionan daños en la vida humana y animal; erosión del suelo; daños en las cosechas, 

viviendas e infraestructuras; interrupción del abastecimiento hidroeléctrico. España 

cuenta con un Sistema Automático para alertar de inundaciones y las administraciones 

elaboran Planes de Evacuación y Gestión del Riesgo de Inundación. 

● Las sequías son déficits pluviométricos temporales y prolongados respecto a las 

precipitaciones medias de un territorio. Afectan sobre todo al sur y sureste, a las 

Baleares y a las Canarias. Éstas provocan: descenso del nivel del agua de los ríos por 

debajo de su caudal ecológico; aumento de la concentración de contaminantes en el 

agua; deterioro de los bosques y aumento del riesgo de incendios; erosión del suelo; 

pérdida de cosechas, restricciones de agua; reducción de la producción hidroeléctrica. 

Para afrontar el problema se han creado Planes Especiales de Sequía, que promueven 

el ahorro, la reutilización y la desalación. 

 

Pregunta 5 

 

Pregunta 6 

a. Espacios turísticos de alta densidad 

● Las áreas turísticas de sol y playa son las Baleares, las Canarias y toda la costa 

mediterránea. Todas reciben importantes flujos turísticos gracias a sus excelentes 

condiciones climáticas y sus excelentes playas. 



● Madrid, la capital administrativa y financiera del Estado, apenas posee estacionalidad 

turística y alberga una importante oferta hotelera destinada al turismo cultural y el 

turismo de negocios. 

b. Espacios turísticos de media y baja densidad y puntos turísticos 

● Ciertos tramos del litoral y prelitoral mediterráneo y suratlántico se han 

incorporado al turismo de sol y playa. 

● El litoral gallego y cantábrico ofrece zonas costeras e interiores no masificadas. 

● Los puntos turísticos más visitados son las estaciones de esquí, los centros de 

turismo rural y las ciudades históricas. 

 

Pregunta 7 

a. Repercusiones demográficas 

En las áreas litorales incrementa los efectivos demográficos, mientras que en las áreas 

rurales y de montaña y en algunas ciudades históricas el turismo ha frenado el 

despoblamiento. 

b. Repercusiones en el poblamiento 

En el litoral, el turismo extiende el poblamiento urbano y favorece la formación de 

conurbaciones. En algunos espacios rurales, de montaña y urbanos, el turismo ha 

colaborado en la rehabilitación del patrimonio edificado. 

c. Repercusiones económicas 

● El turismo crea empleo (12% de la ocupación), pero es muy estacional y de baja 

calidad. 

● Proporciona riqueza, ya que aporta en torno al 12% del PIB. Sin embargo, a veces 

ocasiona una subida excesiva de los precios. 

● Influye en las actividades económicas de las áreas turísticas. Suele ejercer de efecto 

multiplicador, ya que impulsa la demanda de otras actividades (agricultura, industria, 

construcción, transportes, etc.). Pero también ocasiona una excesiva especialización en 

las actividades más demandadas por los turistas, favoreciendo el abandono de las 

tradicionales. 

● Mejora la dotación de servicios, equipamientos e infraestructuras. Pero una 

afluencia masiva de turistas puede saturar els uso de estos servicios en ciertas épocas 

del año. 



 

Pregunta 8 

a. Repercusiones políticas, culturales y sociológicas 

El turismo fomenta el acercamiento político entre los pueblos y el contacto entre 

diferentes sociedades y culturas. Esto puede acabar siendo negativo si supone la 

pérdida de costumbre y las señas de identidad propias. 

b. Repercusiones en la ordenación del territorio 

El turismo convierte el entorno en superficies recreativas, de abastecimiento y hace que 

se abandonen algunas actividades económicas en favor de las turísticas. 

c. Repercusiones medioambientales 

● En las áreas litorales, las repercusiones medioambientales del turismo provienen de 

su rápido desarrollo, en un espacio reducido y en un momento en el que apenas existía 

preocupación medioambiental. Como consecuencia de ello se urbanizó de forma 

incontrolada en espacios naturales de gran valor; se contaminaron las aguas, la 

atmósfera y las playas; y se acumularon gran cantidad de residuos. 

● En el resto de áreas las repercusiones medioambientales han sido menores, aunque sí 

encontramos efectos indeseados como la alteración de los paisajes tradicionales, la 

deforestación y la erosión en las zonas de montaña.  

 

 

 

 

 

 


